(上接第一版)

为打破这一困境,位于五原县的三瑞农业科 技股份有限公司,从研发育种上进行突破。"公司 从国内外收集入库资源6200余份,成立国内首 个向日葵种业创新联合体,研发出29个新品种, 国内市场占有率超40%,打破了国外葵种的垄 断。"三瑞农科董事长张永平自豪地说。

好种子变成好葵花,需要好技术;好葵花变 成好商品,需要好企业。

"现在,我们的高端瓜子一颗就能卖两毛钱。" 三胖蛋(内蒙古)食品科技集团有限公司董事长徐 建兴说,长期以来,当地葵花籽以散装售卖为主, 缺乏有影响力的本土品牌,卖不上好价。三胖蛋从 做品牌入手,让葵花籽有了"按粒吃的高级感"。

当地统筹"地水种、粮肉奶",产量产能、生产生 态、增产增收一起抓,推动现代农牧业取得新成效。

走进内蒙古富川养殖科技股份有限公司的 智能检测繁育中心,立刻被羊羔"月嫂"所吸引。 只见他们身着白色护理服,轻柔抱起出生几天的 小羊羔,用奶瓶给它们一一喂奶。所有"月子中 心"的羊羔,都能享受这个"待遇"。

羊羔有"月嫂",大羊还有"营养师"。富川科技 集团董事长陈怀森介绍:12个智能桶仓内存放着 不同口味的饲料,根据羊群不同需求,搭配不同营 养餐。而且,这些工作大部分由机器人完成。新品 种加上科学规模养殖,肉羊出栏更多、效益更高。

2024年,巴彦淖尔农作物总播种面积1174.9 万亩,粮食总产量为58.7亿斤;2025年,该市牲畜 饲养量稳定在2500万头(只)左右……在新理 念、新技术、新模式综合重塑下,巴彦淖尔农牧业 正呈现出全新面貌,展现出更多可能。

河套安,天下安。过去如此,未来依然如此。

## 黄河的血脉哺育

奔腾的黄河水,流淌着生生不息的生命之 歌,宛如一曲跌宕起伏的长调,一往无前-

是母亲河,滋养出了美丽富饶的"塞上江 南";也是母亲河,让河套平原时常面对"天旱引 水难,水大流漫滩,年年挖河口,岁岁清淤泥"的 处境。这一延续千百年的顽疾,随着万里黄河第 一闸——黄河三盛公水利枢纽的横空出世,终被 根治,"套区"因此安澜。

这个亚洲最大、黄河上唯一以灌溉为主的一 首制引水闸坝工程,是由无数人锹挖肩扛、费尽心 力浇筑而成。"那时,为了不影响农业生产,工期主 要安排在寒冬腊月。人们光脚踩在几十厘米深、 寒冷刺骨的冰泥里,不少人落下病根。有的人因 营养不良患上夜盲症,有的人肩膀磨出血泡,又被 磨破,血水顺着胳膊往下流……"内蒙古河套灌区 水利发展中心总干渠分中心职工杨俊林工作30 多年,老一辈建设者的感人事迹也听了30多年。

岁月无声,记忆有痕。60多年过去了,站在 黄河三盛公水利枢纽闸坝之上,近看闸坝底部浊 浪排空、咆哮而下的黄河水,远望铸牢中华民族 共同体意识主题广场上"同心锁"造型雕塑,不能 不让人感叹前人的气魄与坚韧。

善治国者必重治水。2023年6月,习近平 总书记在巴彦淖尔考察时指出,河套灌区灌溉工 程是千年基业,花了很大功夫,也很值得。要继 续完善提升,提高科学分水调度水平。

千年基业,是让"河套粮"满仓满囤的最大底 气。内蒙古河套灌区水利发展中心党组副书记、 主任徐宏伟介绍,论面积,河套灌区引黄灌溉面 积1154万亩,是我国三个特大型灌区之一;论规 模,灌溉工程拥有灌排渠沟道10.36万条、6.4万 公里,能绕地球赤道一圈半;论功能,年均农业供 水 43 亿立方米, 为农业生产和国家粮食安全提 供了坚实的水资源支撑。

千年基业,因信息化建设焕发新机。在河套 灌区水量信息化监测中心,徐宏伟对着50米长 的电子大屏介绍说,总干渠是一条红色轨迹,像 动脉;总排干是一条蓝色轨迹,像静脉;三盛公水 利枢纽工程恰似心脏。整个灌区犹如一个完整 的有机生命体。

老水利人、河灌中心供排水处供水保障科科 长王会永谈及信息化带来的巨变感叹不已:此 前,无论刮风下雨、烈日严寒,测量水位水量都要 人到现场。如今,依靠专网和设备实时传递数 据、自动生成图表,仅凭纸笔和电话记录传递信 息的方式成为过去。

"虽然不缺水,但也要节约水资源。"习近平 总书记对河套地区的嘱托犹在耳旁。巴彦淖尔 把水资源作为最大的刚性约束,按照"节水优先、 空间均衡、系统治理、两手发力"的治水思路,以 水定城、以水定地、以水定人、以水定产,积极探 索可持续的节水增效路径。

"黄河门前过,不淌意不过。"这句话生动体 现了当地人留不下更多黄河水的意难平。巴彦 淖尔市水利局副局长赵小瑞介绍,为科学分水、 有序用水,1987年9月11日,国务院办公厅转发 《关于黄河可供水量分配方案报告的通知》(又称 "八七分水"方案),其中分配给河套灌区的"蛋 糕"是每年50亿立方米左右,2004年自治区政府 将河套灌区初始水权调整为40亿立方米,2004 年至今经5次核减后初始水权为36.26亿立方

米。总量控制的前提下,节水势在必行。 技术对节水至关重要。

在杭锦后旗工业园区附近的玉米地里,一人 多高的玉米秆喝足了水,生机勃勃。为它们喂水 的是当地自主研发的移动式水肥一体化灌溉装 备。设备制造商内蒙古大博金田机械有限公司 负责人路大波骄傲地说:"我们的设备实用又实 惠,一是过滤了水中杂质,秧苗'喝的水'更干净, 二是没有水井、没有电也能用。"

"量水而行"还有大科学助力。在中国农业 大学巴彦淖尔研究院实验地块下9米深的地方, 一个名为灌区水转化与生态环境关键过程综合 模拟大科学装置的设备正在运行。科研人员何 建宇说:"这套设备能实时精准采集土壤水分、盐 分、地下水位等关键数据,为农业水资源高效利 用提供重要的科技依据。"

节水需要技术支撑,更需要制度保障。为节



约每一滴黄河水,巴彦淖尔向"大水漫灌"开刀。 灌溉更加精细,全面推行"一把锹"浇地,秋浇用 水由15.8亿立方米压减至10亿立方米以内;管 理更加精准,在黄灌区将引黄水量精准确权到 国管直口单元,发放引黄灌溉用水权证2761 张……全市灌溉水有效利用系数已经从2020年 的 0.467 提高到 2024 年的 0.53。

既要科学分水、节水,更要全力治水、护水。 哺育了河套平原的黄河水,90%以上经数以千计 的排沟汇聚到被称为黄河生态安全"自然之肾" 的乌梁素海。这些残留着农药化肥盐碱的农田 退水,与城市生活污水、工业废水、山洪水一起, 给乌梁素海的"健康"带来巨大挑战。"起初,就湖 治湖,效果并不明显。一出高速路口,老远就能 闻到湖水的腥臭味。"乌梁素海生态保护中心党 组书记、主任包巍深有感触地回忆道。

乌梁素海治理牵动人心。2023年6月,习近平 总书记到乌梁素海考察,明确提出:要用心治理、 精心呵护,一以贯之、久久为功,守护好这颗"塞 外明珠",为子孙后代留下一个山青、水秀、空气 新的美丽家园。

按照习近平总书记重要指示要求,一场全流 域全要素综合治理战役正式打响。巴彦淖尔以 "壮士断腕"的勇气,组织渔民上岸,回购渔船449 条;下绣花功夫,减少农业面源污染,农药、化肥 亩均使用量较2021年分别减少20克、6.6公斤; 拿出第一个吃螃蟹的魄力,投放鱼苗190万斤, 以鱼治水促进生态平衡,引进内蒙古积葭新材料 科技有限公司,建成年产20万吨芦芯板项目,所 用芦苇均来自乌梁素海……

芦苇随风摇曳,水鸟嬉戏游弋,湖面波光粼 粼,岸上人影婆娑……如今的乌梁素海变了模 样。从小在这片"海"边长大的乌梁素海海区管 理大队队长刘文斌亲身经历了乌梁素海之变,感 受尤深:"水质好不好,鱼和鸟最知道,这不,就连 多年不常见的鸿雁也回到了故乡。"说到这里,刘 文斌不禁大声唱起了那首脍炙人口的《鸿雁》。

黄河水诉说着千百年来河套人民盼水、引水、 护水的生动故事,也赓续了传承不息的、艰苦奋斗 改变现状的精神力量,并将与时代一起奔流。

# 风沙的坚韧刻印

连绵起伏的阴山,未能阻挡住肆虐的风沙,空 中飘荡着不屈的长调,初心不改,敢缚黄龙一

摊开中国地图,找到黄河"几字弯"顶端,巨 大的阴山山脉东西蔓延,其支脉狼山与南北走向 的贺兰山之间恰好存在一处豁口,乌兰布和沙漠 在这里横冲直撞。

乌兰布和,蒙古语意为"红色公牛"。这匹桀 骜不驯的公牛,曾给河套地区的百姓留下无尽的 沙害和贫穷。"三天不刮风,不叫三盛公""一年一 场风,从春刮到冬""小风难睁眼,大风埋人脸", 这些都真实记录了风沙的无情。

已经和风沙斗了20多年的磴口县防沙治沙局 副局长韩应联,尝够了风沙的苦。"小时候,吃沙子 拌饭、睡沙窝铺,是那个年代磴口人的共同记忆。" 他说,风沙最严重时,一夜黄沙堵门,人们只能跳窗 而出;庄稼苗逃无可逃,一场沙尘后便再无踪影。

生活危害是其次,对区域生态威胁更大。磴 口作为"守沙要塞",稍有不慎,乌兰布和沙漠就 会从此穿越,向黄河及河套地区侵袭。作为"三 北"工程重要组成部分、黄河"几字弯"攻坚战的 主战场,此地的防沙治沙对保卫黄河、河套粮仓 乃至全国生态安全都具有重要意义。

2023年6月6日,习近平总书记在巴彦淖尔主 持召开的加强荒漠化综合防治和推进"三北"等重 点生态工程建设座谈会上指出,三北地区生态非常 脆弱,防沙治沙是一个长期的历史任务,我们必须 持续抓好这项工作,对得起我们的祖先和后代。

70多年的地方发展史,也是70多年的防沙 治沙史。

防沙治沙自新中国成立之初就开始了。磴口 20多任县委书记一任接着一任干,带领干部群众 挺进沙漠。经过不懈努力,营造起一条长308里、面 积达8万多亩的锁边林带,成功阻挡了乌兰布和沙 漠东侵,也形成了"不畏艰难、负重前行,团结拼搏、 敢于胜利,继往开来、永不止步的'308治沙精神'"。

林带"正不断拉紧。韩应联站在林带间的高台上, 一边介绍情况,一边远望沙丘上一丛丛的梭梭,犹 如看着亲手养大的孩子们。绿色在蔓延,但头上的 太阳依然火辣,照在胳膊上像针扎一样的疼。这是 在提醒,不要忘记治沙人的艰辛和不易,也是在提 醒,沙漠并没有走远,防沙治沙必须久久为功。

在阴山北麓,让草场不再饱受风沙之苦,还 家乡一片绿色也是很多治沙人长久的心愿。

乌拉特后旗林草局技术总工温苏雅勒图是 土生土长的乌拉特后旗人,打从记事儿起就明 白,草场随时可能被黄沙吞噬。1991年,温苏雅 勒图来到旗林业局,植树造林成了终身的事业。 30多年来,他几乎每年都雷打不动地造林。在此 期间,温苏雅勒图和同事们时常在沙漠里一干就 是两个多月,住就住在野外的帐篷里,吃的就是 简易的"大锅饭",青春年华与绿色的梭梭一道, 成为荒凉沙漠上的美丽风景。

正是有无数个像韩应联、温苏雅勒图一样可 爱可敬的治沙人,这里才真正实现了从"沙进人 退"到"绿进沙退"的历史性转变。数据最有说服 力。从0.04%到39.1%,磴口林草覆盖率增长900 多倍;从7700万吨到150万吨,这里向黄河年输沙 量减少98%;曾经难以驯服的乌兰布和沙漠,其东 缘已向西撤退15公里至25公里;党的十八大以 来,乌拉特后旗累计完成生态治理任务841万亩。

久久为功也需要产业治沙助力。"我们按照 生态产业化、产业生态化思路,打造防沙治沙+ 光伏、有机奶、中草药材、有机农业等产业,将'沙 害'变'沙宝'、沙窝变金窝,拓展生态价值空间。" 巴彦淖尔市林草局副局长袁晓东说。

从锁边林带向沙漠腹地行进,在磴口县沙金 套海苏木巴音温都尔嘎查,连绵起伏的黄沙中, 草方格、梭梭苗带来的绿意点点挥洒,几万亩光 伏发电板连成一片蓝色海洋,车行其中,就像 只小船在波浪中起伏。这里是蒙能160万千瓦 "光伏+生态"治理项目区。板上生绿电、板下生 绿金的故事也是从这里开始的。

磴口县发改委副主任罗彪治介绍,项目采用 "板上发电、板下固沙、板间种植"模式,光伏板支 架化身"钢铁卫士",抵御风沙侵袭,光伏板如同遮 阳伞,将沙地水分蒸发量降低约30%,为植物生长 营造有利条件。项目投产后,年均发电量27.2亿 千瓦时,每年可减少240.45万吨二氧化碳排放。

板下的文章同样精彩。这是王爷地肉苁蓉 生物科技有限公司董事长魏均最熟悉的领域。

魏均手里拿着一根长满黑色鳞片的"木棍" 说:"这可不是木棍,它不仅能治沙,还能治贫、致 富,这就是传说中的'沙漠人参'——肉苁蓉。虽 然梭梭树经济价值不大,但寄生其上的肉苁蓉却 值钱。普通的按市厅卖,顶级的按长度卖呢。"

"沙漠人参"的加入,让沙漠植物的生态价值 转变为经济价值。目前,磴口县肉苁蓉种植面积 12.8万亩,年产值达3000万元以上,从事肉苁蓉 产业的企业90余家,从业人数3000余人,肉苁蓉 已经成为致富产业。

困难不是没有。巴彦淖尔地区依然面临着 风沙危害严重、局部草原退化沙化盐渍化、防护 林衰退、湿地萎缩、珍稀物种栖息地受损等情况, 以及生态补水指标怎么解决、产业治沙吸引力如 何提升等问题……

如何解决,答案就在这里。近日印发的《"三 北"工程总体规划》明确要求,坚持保护优先、科学 治理,系统观念、联防联治,质量为先、绿色发展, 量水而行、以水定绿,政府主导、全民参与。短短 几十字,是防沙治沙理念、经验、智慧的集中体现。

习近平总书记多次强调,"三北"工程事关我 国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续 发展,要求勇担使命、不畏艰辛、久久为功,努力 创造新时代中国防沙治沙新奇迹,把祖国北疆这 道万里绿色屏障构筑得更加牢固。

"创造新时代中国防沙治沙新奇迹,没点精 气神不行。"巴彦淖尔市委书记贺伟华说,曾经无 数治沙人,唱着"蓝天做帐地当床,黄沙拌饭可口 香",创造了防沙治沙的绿色奇迹,千难万难,有 精气神就不难。

在临河区国营新华林场场区院子里,几棵大杨 树参天耸立,粗壮的树干需要两位成年人才能环抱。 新华林场党支部书记杜文化抚摸着树身深情地说:

"这些和林场同龄的功勋树,用50多年时间,见证了 林场从不毛之地向沙漠绿洲转变的人间奇迹。"

# 文脉的传承滋养

沙水共存,山河相映,历史厚重,交织出自然 与人文共鸣的悠扬长调,千古不息-

巴彦淖尔的资源禀赋可谓"羡煞旁人"。这 里有着以黄河为代表的水文景观、以乌梁素海为 代表的湖泊湿地景观、以河套灌区为代表的乡村 田园景观、以阴山为代表的山地景观、以乌兰布 和沙漠为代表的沙漠景观、以乌拉特草原为代表 的草原景观等,是全国少有的"山水林田湖草沙" 文旅要素齐全的地区。

巴彦淖尔厚重的文脉同样不可多得。谈及自 己关注多年的领域,内蒙古自治区社会科学院副院 长、研究员乌云格日勒如数家珍:"河套地区蕴含草 原文化、农耕文化、黄河文化、长城文化以及西口文 化等多种文化元素,具有多元文化交融共生的特 点,为文旅发展提供了独特而丰富的资源。"

在资源禀赋和历史文脉的双重加持下,巴彦 淖尔深刻理解"绿水青山就是金山银山"的理念, 充分用好资源,重点打造"渡·阴山"、乌梁素海、 黄河三盛公水利枢纽、阴山岩画等旅游名片,让 文旅成为撬动边疆高质量发展的战略支点。

"治沙不能把沙子全整没了,还得给我们留 点沙。"说这句话时,杭锦后旗乌兰布和沙海湖旅 游区负责人李奇一脸认真。作为当地重点打造 的沙漠旅游项目,沙子可是他眼中的宝贝。

越野穿沙、骑骆驼、滑沙……在15平方公里 的沙漠里,分布着10多种玩沙的网红项目,自 2023年以来,这里逐渐成为内蒙古乃至周边省份 游客的心头好。以前人人嫌弃的沙子,如今却成 为能带来真金白银的资源。这背后,正是人与自 然由对抗到共生的真实写照。

山边有沙、沙中有湖、湖畔有田……眼前这个 如画的4A级景区,曾是一片令人生畏的茫茫沙海。 作为中国八大沙漠之一的乌兰布和沙漠的一部分, 连最专业的车手也不敢轻易穿越。如今,在综合治理 下,沙海有了湖、有了绿,也有了越来越旺的人气。

同样是"湖",百公里外的五原县塔尔湖镇, 却走出了一条不同的文旅发展之路:将本地农耕 文化与自然禀赋嫁接,结出了兴农富民之果。

"来咱们这,能摘新鲜果子,能做非遗手工, 能看得见阴山、望得见绿水、记得住乡愁。""塞上 田"研学旅游基地负责人付景艳介绍,基地从卖 产品到卖体验,通过跨越四季的文旅活动,吸引 游客慕名而来,2024年接待游客近10万人次。

基地搭好舞台,农户上台唱戏。"家里刚摘的 黄柿子,可甜呢,都尝尝吧。"塔尔湖镇联丰村三 组的张惠芹捧着果蔬,热情地送给参与研学的游 客,转身又开始准备农家餐。自"塞上田"开办以 来,像张惠芹这样在家门口赚钱的农户越来越 多。生态、农耕与文旅深度融合,酿造出清香甜 美的滋味,让老百姓的日子也甜上加甜。

优良的生态让文旅资源更加出众,厚重的文 化为产业发展打下坚实基础。鸡鹿塞位于磴口 县西北哈隆格乃峡谷口,地处阴山隘口。站在荒 凉的砂石地上,猎猎的风从耳边吹过,仿佛能听 到千年前的马啸鹿鸣。争锋时,这里是边塞的沙 场;和平时,这里是商贸的通道,游客可以直观感 受文化交融带来的震撼。

更让人震撼的是,阴山山脉的峭壁与沟壑中 分布着5万多幅岩画,这些岩画跨越万年、历经 风雨,勾勒着民族交融、文明变迁的生动印记。 内蒙古河套文化博物院研究员胡延春说:"阴山 岩画像一块文化磁石,吸引着游客前来观赏。通 过保护与开发,不少牧民成了'护宝人'和'讲解 员',既守护了文物,又富足了生活。'

阴山文旅的打开方式,不只是单向的视觉感 受,还可以是双向的深度互动。走,来一趟酣畅 淋漓的"渡·阴山"自驾之旅。巴彦淖尔市文化旅 游广电局党组成员、副局长李福利介绍,这条全 长1600公里的自驾廊道,贯通7个旗县区,串联 起百余处文物遗址和景区景点,是当地集中资源 打造的破圈之作。"'渡·阴山'有独特的魅力和非 常棒的体验,我会呼朋唤友反复来。"山西游客梁 博文与记者分享他的感受。

毋庸讳言,巴彦淖尔的文旅探新之路依然任 重道远。各类文旅资源星散其间,各美其美却远未 形成体系,联动效应无从发挥,万千风景如何"一线 牵";部分景区网络覆盖弱、卫生间等设施保障不 足,基础设施短板如何补齐;游客不少,很多景区却 "旺丁不旺财",文旅产业盈利点在哪里;等等。

探索的脚步未曾停歇。位于临河区的镜湖 营地,强化用户意识,推出生态停车区、水电补给 等个性化服务,今年上半年吸引4.8万游客;河套 酒业积极转型,大力发展工业旅游,曾经的厂区 变成4A级景区;内蒙古河套文化博物院推出系 列文创IP,将阴山岩画元素融入其中……

文脉传承靠千秋百代交融积淀,文旅兴旺靠千 行百业共融共赢。巴彦淖尔的文旅实践,在传承与保 护中生根,在融合与发展中绽放,结出了文旅兴业、 生态助业、百姓乐业的硕果,大有可为,未来可期。

#### 绿色的辽阔回响

啊嗬咿……婉转悠扬、舒缓优美的蒙古族长 调,久久飘荡在广袤草原之上一

深情的长调,见证了河套平原千万亩良田给 百姓生活带来的沧桑巨变,见证了三盛公引得甘 甜的黄河水不舍昼夜对河套人民的滋养,见证了 漫天风沙下片片绿洲的不断长大,见证了阴山南 北传承千年的文脉生发希望的嫩芽,更见证了巴 彦淖尔 6.5 万平方公里土地、39个民族、150 万各 族儿女拼搏奋进、执着坚守汇聚而成的绿色回响。

两年多来,巴彦淖尔广大干部群众认真贯彻 落实习近平总书记的重要指示精神,主动作为,扎 实工作,取得了积极成效。站上新起点,迎来新考 题,巴彦淖尔将如何强化有解意识,勇于攻坚破阻, 以极端负责的精神,努力把各项工作做得更好?

### -运用系统思维,以整体性、关联性、耦合 性和协同性的视野谋全局、谋长久。

文旅线路选择和地域品牌打造,需要系统思 维。在巴彦淖尔采访,能真切感受到当地人深深的 遗憾:提起河套平原,盛名在外;提起黄河"几字 弯",无人不知;提起阴山,不少人能熟练背诵《敕 勒歌》。可鲜有人知,这些元素竟同属于巴彦淖尔。 要有系统性思维,强化品牌整合、关联叙事、体验 绑定等,才能打破局部形象遮蔽整体的困境。

山水林田湖草沙的保护利用,也需要系统思 维。人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在 山,山的命脉在土,土的命脉在林和草,这个生命 共同体是人类生存发展的物质基础。这个观念, 巴彦淖尔有切身感受。 最初,在治理乌梁素海时,当地"就水治水",

理的理念,深刻认识到问题表现在湖里、根子在岸 上,于是从单纯"治湖泊"到系统"治流域",成效明 显,每年可减少100万立方米黄沙流入黄河。 致广大而尽精微。如今,巴彦淖尔正以系统性

迟迟不见效,遵循习近平总书记综合治理、系统治

思维,统筹抓好现代农业、现代产业体系、防沙治 沙、农业节水、湖泊治理、社会民生等各项工作,确 保习近平总书记的嘱托件件落地、事事过硬。

#### -坚持问题导向,遇到难题不回避,碰到问 题不遮掩,以问题解决推动改革深入、经济发展。

科学分水、节水、治水、护水,是巴彦淖尔的重 大课题。其中,分水问题尤显急切。"八七分水"方 案以1980年实际用水量为基础,综合考虑了沿黄 各省份灌溉规模、工业和城市用水增长,为敏感而 棘手的黄河水权切了"蛋糕"。该方案在遏制沿黄 省份用水无序过快增长、保护黄河流域水资源、促 进沿黄省份经济社会发展等方面发挥了重要作用。

40年来,沿黄省份生产、生活、生态发生了巨 大变化。赵小瑞介绍,巴彦淖尔经济体量在增加、 产业排序在变化,特别是近年新增一项用水即生 态用水,每年用水量在5.5亿立方米左右。有鉴于 此,适时在更高层面优化分水方案,综合引入节 水激励机制、水权交易机制、生态补偿机制等,将 有利于助推沿黄省份经济社会高质量发展。

#### ──秉承前瞻思维,准确把握事物发展的必 然趋势,以科学的预判预见未来、引领未来。

明者远见于未萌。站在"新308锁边林带"前, 看着沙地上满眼的绿,韩应联思考得更远:"要确保 绿色长青,需要持续投入、专业管护和常态管理。维 护和防火工作做不好,治沙成果可能得而复失。"

同样关注这一问题的,还有中国林业科学院 生态保护与修复研究所副所长、荒漠化研究所所 长吴波:"在生态脆弱地区巩固治沙成果要借用 技术之力,加强退化固沙植被结构优化与功能提 升研究;要加大管护力度,及时更新退化固沙植 被,监管不合理的人类活动。'

智者避危于无形。今年的巴彦淖尔,真正领 略了"雨带北抬"的破坏力。7月11日当天,巴彦 淖尔一天降雨达195毫米,相当于一天降了此前 一年半的雨量。极端天气在给农业生产带来灾 害的同时,也引起了五原县委县政府的思考:如 果"雨带北抬"常态化,需尽早谋划应对。一是要 加大农业保险推广力度,用市场之力减少农户经 济损失。二是要尝试优化农业种植结构,如加大 抗涝、抗倒伏品种的种植。三是要疏浚改造排水 系统,以此缓冲极端天气对农业生产的破坏。

## ——发扬钉钉子精神,过了一山再登一峰, 跨过一沟再越一壑,稳扎稳打向前走。

对于巴彦淖尔人而言,延绵数万公里的灌排 体系,不只是滋润河套平原的动脉、静脉,更蕴含 着敢想敢干、苦干实干、干就要干好、干就要干成 的无穷精神力量。

方向和路径一旦明确,干部群众的精神状态 便是决定性因素。今年,是"十四五"收官之年, 也是"十五五"谋篇布局之年。贺伟华表示,巴彦 淖尔干部群众将始终牢记嘱托、感恩奋进,大力 弘扬吃苦耐劳、一往无前、不达目的绝不罢休的 "蒙古马精神",始终保持黄河"几字弯"攻坚战当 主力打先锋的干劲冲劲,坚定不移沿着总书记 指引的方向奋勇前进,在中国式现代化建设的征 程上,书写更加壮美的巴彦淖尔篇章。

(调研组成员:赵子忠 胡文鹏 孟 飞 覃皓珺 余 健 吉亚矫 勾明扬)

本版编辑 郎 冰